



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ  
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ  
ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΤΕΛΩΝΕΙΩΝ & ΕΦΚ  
Δ/ΝΣΗ 17<sup>Η</sup> ΔΑΣΜΟΛΟΓΙΚΗ  
ΤΜΗΜΑ Γ'**

**ΕΠΕΙΓΟΥΣΑ**

**Αθήνα 30 Μαΐου 2006  
Αριθ.Πρωτ.: Δ. 941/559**

Ταχ. Δ/νση : Καρ. Σερβίας 10 ΠΡΟΣ : Όπως Πίνακας Διανομής  
10184 Αθήνα  
Πληροφορίες : Αικ. Δριτσάκη  
Τηλέφωνο : 210-32 24 796  
FAX : 210- 32 45 408

**ΘΕΜΑ: Πανευρωπαϊκή Ζώνη Ελευθέρων συναλλαγών**

**A. ΓΕΝΙΚΑ**

1. Στα πλαίσια της Ευρωμεσογειακής διάσκεψης στη Βαρκελώνη, η Ευρωπαϊκή Κοινότητα και ορισμένες μεσογειακές χώρες, δηλαδή η Αίγυπτος, η Αλγερία, το Μαρόκο, η Τυνησία, ο Λίβανος, η Ιορδανία, η Συρία, το Ισραήλ, η Δυτική Όχθη και Λωρίδα της Γάζας, προσυπέγραψαν τη διακήρυξη της Βαρκελώνης, με την οποία εκδήλωσαν την πρόθεσή τους να δημιουργήσουν μια Ευρωμεσογειακή Ζώνη Ελευθέρων Συναλλαγών .

Αργότερα, οι χώρες της Πανευρωπαϊκής Ζώνης ( ΕΟΧ, Νορβηγία, Ισλανδία, Ελβετία ( συμπεριλαμβανομένου και του Λιχτενστάιν), Τουρκία, Βουλγαρία και Ρουμανία) καθώς επίσης και οι Νήσοι Φερόες, ζήτησαν και συμπεριλήφθησαν στη Ζώνη αυτή, η οποία ονομάστηκε **Πανευρωπαϊκή Ζώνη Ελευθέρων Συναλλαγών**, τα δε πρωτόκολλα καταγωγής που περιλαμβάνουν πανομοιότυπους κανόνες, **Πανευρωπαϊκά Πρωτόκολλα**.

2. Έτσι, στην Πανευρωπαϊκή Ζώνη έχουν δεσμευτεί να συμμετέχουν οι παρακάτω χώρες και εδάφη:

- Ευρωπαϊκή Κοινότητα
- Ευρωπαϊκός Οικονομικός Χώρος (ΕΟΧ)
- Χώρες Πανευρωπαϊκής Ζώνης ( Νορβηγία, Ισλανδία, Ελβετία (συμπεριλαμβανομένου του Λιχτενστάιν), Βουλγαρία, Ρουμανία και Τουρκία )
- Μεσογειακές χώρες ( Λίβανος, Συρία, Ιορδανία, Ισραήλ, Δυτική Όχθη και Λωρίδα της Γάζας, Αίγυπτος, Αλγερία, Τυνησία και Μαρόκο)
- Νήσοι Φερόες

3. Η Πανευρωπαϊκή Ζώνη Ελευθέρων Συναλλαγών στηρίζεται στη θεσμοθέτηση της εφαρμογής της «Διαγωνίας Σώρευσης καταγωγής» μεταξύ των μελών της, η οποία αποτελεί το μέσο για την εφαρμογή της επιδιωκόμενης προτιμησιακής μεταχείρισης των προϊόντων της Ζώνης.

Με την εφαρμογή της Διαγωνίας Σώρευσης Καταγωγής, παρέχεται η δυνατότητα ευκολότερης απόκτησης προτιμησιακής καταγωγής για τα προϊόντα που παράγονται από πρώτες ύλες της Ζώνης, η οποία στη συνέχεια παρέχει δικαίωμα προτιμησιακής μεταχείρισής τους σε χώρα ή έδαφος της Ζώνης.

Συγκεκριμένα, βάσει των πανευρωπαϊκών πρωτοκόλλων, δίνεται η δυνατότητα σε εμπορεύματα που στην παραγωγή τους χρησιμοποιήθηκαν ύλες καταγόμενες από μία ή περισσότερες χώρες της Πανευρωπαϊκής Ζώνης, να αποκτήσουν την καταγωγή μιας από τις χώρες αυτές, χωρίς την υποχρέωση να υποστούν οι ύλες αυτές επαρκή επεξεργασία ή μεταποίηση( διαγωνία σώρευση καταγωγής). Έτσι έχουμε επέκταση της Πανευρωπαϊκής Σώρευσης καταγωγής στις Μεσογειακές χώρες.

4. Προϋπόθεση για την ολοκλήρωση της ζώνης αυτής, είναι η σύναψη Ευρωπαϊκών Συμφωνιών Σύνδεσης του καθενός από τα παραπάνω μέρη της Πανευρωπαϊκής Ζώνης Ελευθέρων Συναλλαγών με όλα τα υπόλοιπα μέρη αυτής, βάσει των οποίων να χορηγούνται αμοιβαία εμπορικές προτιμήσεις και οι οποίες να περιλαμβάνουν πρωτόκολλα καταγωγής με πανομοιότυπους κανόνες καταγωγής. Έτσι το 2010 έχει τεθεί ως χρονιά - στόχος για την ολοκλήρωση της λειτουργίας της πανευρωπαϊκής Ζώνης Ελευθέρων Συναλλαγών, καλύπτοντας το βασικό σύνολο των συναλλαγών στο χώρο αυτό.

Προκειμένου να μπορέσει να τεθεί το σύστημα αυτό σε λειτουργία και επειδή χρειάζεται μεγάλο χρονικό διάστημα για την υπογραφή και εφαρμογή τόσο μεγάλου αριθμού προτιμησιακών Συμφωνιών - Πρωτοκόλλων μεταξύ τόσων πολλών χωρών, εισήχθη η έννοια της μεταβλητής γεωμετρίας, βάσει της οποίας δε θα αναμένεται η υπογραφή και εφαρμογή όλων των ανωτέρω Συμφωνιών-πρωτοκόλλων για να τεθεί το σύστημα αυτό σε λειτουργία.

Το σύστημα θα λειτουργεί με τις χώρες της Ζώνης που θα έχουν σε ισχύ προτιμησιακές συμφωνίες μεταξύ τους και κάθε φορά θα συμπληρώνεται όταν μία νέα συμφωνία ολοκληρώνεται και τίθεται σε ισχύ, σχετική δε ανακοίνωση θα δημοσιεύεται στη Επίσημη Εφημερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (σειρά C) .

5. Η πρώτη σχετική ανακοίνωση, αναφορικά με τη θέση σε ισχύ των πρωτοκόλλων για τους κανόνες καταγωγής που προβλέπουν διαγωνία σώρευση μεταξύ της Κοινότητας και των χωρών της Πανευρωπαϊκής Ζώνης, δημοσιεύθηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (C 87/11-4-2006 ) με τη μορφή πίνακα που σας αποστέλλεται

συνημμένα. Η ανακοίνωση αυτή, προσδιορίζει την ημερομηνία από την οποία αρχίζει να εφαρμόζεται η σώρευση της καταγωγής και μόνο για τις χώρες που έχουν τεθεί σε ισχύ οι σχετικές συμφωνίες τους. Οι χώρες που μέχρι στιγμής έχουν υπογράψει τέτοιες συμφωνίες μεταξύ τους και μπορούν να εφαρμόζουν τη διαγώνια σώρευση, είναι:

<b>Κοινότητα</b>	Με την Ελβετία, την Αίγυπτο, τις Φερόες, το Ισραήλ, την Ισλανδία, το Λιχτενστάϊν, το Μαρόκο και τη Νορβηγία
<b>Ελβετία</b>	Με την Κοινότητα, τις Φερόες, το Ισραήλ, την Ισλανδία, το Μαρόκο, τη Νορβηγία και την Τυνησία
<b>Αίγυπτος</b>	Με την Κοινότητα
<b>Φερόες Ν.</b>	Με την Κοινότητα, την Ελβετία, την Ισλανδία, το Λιχτενστάϊν και τη Νορβηγία
<b>Ισραήλ</b>	Με την Κοινότητα, την Ελβετία, την Ισλανδία, το Λιχτενστάϊν, τη Νορβηγία, τη Ρουμανία και την Τουρκία
<b>Ισλανδία</b>	Με την Κοινότητα, την Ελβετία, τις Φερόες, το Ισραήλ, το Λιχτενστάϊν, το Μαρόκο, τη Νορβηγία και την Τυνησία
<b>Λιχτενστάϊν</b>	Με την Κοινότητα, τις Φερόες, την Ισλανδία, το Ισραήλ, το Μαρόκο, τη Νορβηγία και την Τυνησία
<b>Μαρόκο</b>	Με την Κοινότητα, την Ελβετία, την Ισλανδία, το Λιχτενστάϊν, τη Νορβηγία και την Τουρκία
<b>Νορβηγία</b>	Με την Κοινότητα, την Ελβετία, τις Φερόες, το Ισραήλ, την Ισλανδία, το Λιχτενστάϊν, το Μαρόκο και την Τυνησία
<b>Ρουμανία</b>	Με το Ισραήλ και την Τουρκία
<b>Τυνησία</b>	Με την Ελβετία, την Ισλανδία, το Λιχτενστάϊν, τη Νορβηγία και την Τουρκία
<b>Τουρκία</b>	Με το Ισραήλ, το Μαρόκο, τη Ρουμανία και την Τυνησία

Επί του προαναφερόμενου πίνακα ανακοινώσεων, επισημαίνουμε τα εξής:

- Η Ελβετία και το Λιχτενστάϊν αποτελούν τελωνειακή ένωση από το 1925 και στην αντίστοιχη στήλη του πίνακα για τις χώρες αυτές, εμφανίζεται η ημερομηνία εφαρμογής της διμερούς συμφωνίας ΕΕ – Ελβετίας, στην οποία συμπεριλαμβάνεται και το Λιχτενστάϊν (1-1-2006).

- Ξεχωριστή στήλη για τον ΕΟΧ δε θα υπάρχει στον πίνακα αυτό, πλην όμως εντός του Ενιαίου Ευρωπαϊκού Χώρου, ο οποίος αποτελείται από την ΕΕ, την Ισλανδία, το Λιχτενστάιν και τη Νορβηγία, η ημερομηνία εφαρμογής του σχετικού πρωτοκόλλου καταγωγής, είναι η 1-11-2005.
- Η Ισλανδία, η Νορβηγία και το Λιχτενστάιν εμφανίζονται στον πίνακα με την ημερομηνία εφαρμογής της διμερούς τους συμφωνίας με την ΕΕ, δηλαδή 1-1-2006.

**6.** Κατόπιν των ανωτέρω και επειδή :

- Ο αριθμός των πρωτοκόλλων που έχουν συναφθεί ή πρόκειται να συναφθούν είναι μεγάλος και
- Ο προβλεπόμενος κανόνας NO DRAWBACK έχει διαφορετική εφαρμογή στις συμφωνίες της Κοινότητας με τις χώρες της Πανευρωπαϊκής Ζώνης από εκείνη στις συμφωνίες της Κοινότητας με τις Μεσογειακές χώρες (ευρωμεσογειακές συμφωνίες) ενώ κατά τα λοιπά οι προβλεπόμενες διατάξεις είναι πανομοιότυπες, σας κοινοποιούμε 2 τύπους πρωτοκόλλων καταγωγής :
  - ένα των Πανευρωπαϊκών συμφωνιών (ΕΕ- Ελβετίας) με το οποίο αντικαθίσταται το πρωτόκολλο αρ. 3 της συμφωνίας Ε.Κ. – Ελβετίας, Απόφαση 3/2005 της Μεικτής Επιτροπής Ε.Κ. – Ελβετίας, ( L 45/15.2.2006) . (Την συμφωνία ΕΕ –Ελβετίας με τα πρωτόκολλα αυτής και τις τροποποιήσεις αυτών σας κοινοποιήσαμε με τις αρ. Δ. 1783/1078/25-10-2005 και Δ. 193/110/2-2-2006 ΔΥΟ.Ο ) και
  - ένα των Ευρωμεσογειακών Συμφωνιών (ΕΕ- Αιγύπτου), με το οποίο αντικαθίσταται το πρωτόκολλο 4 της Ευρωμεσογειακής συμφωνίας Ε.Ε.– Αιγύπτου, Απόφαση 1/2006 του Συμβουλίου Σύνδεσης Ε.Ε. – Αιγύπτου ( L 73/13.3.2006 ). Την Ευρωμεσογειακή Συμφωνία Σύνδεσης ΕΕ- Αιγύπτου με τα πρωτόκολλα αυτής και τις τροποποιήσεις αυτών, σας κοινοποιήσαμε με τις αρ. Δ. 637/373/25-4-04, Δ. 1071/559/30-5-05, και Δ. 1974/1191/05 ΔΥΟ.Ο.

Παρακαλούμε τα πρωτόκολλα 3 και 4 των ανωτέρω συμφωνιών ΕΕ- Ελβετίας και ΕΕ- Αιγύπτου αντίστοιχα να τα αντικαταστήσετε με τα αντίστοιχα κοινοποιούμενα με την παρούσα ταυτάριθμα πρωτόκολλα.

Πανομοιότυπα με το πρωτόκολλο καταγωγής ΕΕ – Ελβετίας, είναι τα ακόλουθα πρωτόκολλα καταγωγής :

ΕΕ - Βουλγαρίας, ΕΕ - Ρουμανίας, ΕΕ - Ισλανδίας, ΕΕ – Νορβηγίας, ΕΕ- Τουρκίας, ΕΟΧ (δηλ. όλων των χωρών που ανήκουν στην πανευρωπαϊκή ζώνη), καθώς επίσης και τα πρωτόκολλα καταγωγής ΕΕ – Ισραήλ και ΕΕ - Νήσων Φερόων.

Πανομοιότυπα με το πρωτόκολλο καταγωγής ΕΕ - Αιγύπτου , είναι τα ακόλουθα πρωτόκολλα καταγωγής:

ΕΕ - Λίβανου, ΕΕ- Ιορδανίας, ΕΕ - Δυτικής Όχθης και Λωρίδας της Γάζας, ΕΕ- Αλγερίας, ΕΕ- Τυνησίας, ΕΕ – Μαρόκου και ΕΕ- Συρίας (προς το παρόν εφαρμόζεται ακόμη η παλαιά συμφωνία μεταξύ Κοινότητας και Συρίας, όταν θα δημοσιευθεί η νέα συμφωνία θα έχει και αυτή πανομοιότυπο πρωτόκολλο καταγωγής).

Τα ανωτέρω, κατά περίπτωση πανομοιότυπα πρωτόκολλα καταγωγής της Ε.Ε. με τις άλλες χώρες θα σας κοινοποιούμε ανά χώρα για την ενημέρωσή σας χωρίς επ' αυτών οδηγίες, γιατί οι οδηγίες που σας παρέχουμε με την παρούσα, ισχύουν και για τις αντίστοιχες συμφωνίες με τις χώρες αυτές και τα σχετικά πρωτόκολλα καταγωγής.

## **B. ΒΑΣΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΟΥ ΠΑΝΕΥΡΩΜΕΣΟΓΕΙΑΚΟΥ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟΥ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ**

Επί των κατωτέρω ενδεικτικά αναφερομένων θεμάτων των Πανευρωμεσογειακών Πρωτοκόλλων καταγωγής επισημαίνονται τα ακόλουθα. Όμως για την ορθή εφαρμογή των σχετικών κανόνων καταγωγής, διοικητικής συνεργασίας κ.λ.π., πρέπει να ανατρέχετε στα αντίστοιχα άρθρα των πρωτοκόλλων αυτών.

### **1. Καταγόμενα εμπορεύματα**

Θεωρούνται ως καταγόμενα τα ακόλουθα εμπορεύματα:

**α)** Τα εξ ολοκλήρου παραχθέντα σε χώρα της Ζώνης

**β)** Τα επαρκώς επεξεργασμένα (δηλαδή τα εμπορεύματα στην παραγωγή ή κατασκευή των οποίων χρησιμοποιήθηκαν υλικά προερχόμενα από άλλες χώρες, υπό τον όρο ότι αυτά υπέστησαν επαρκή επεξεργασία σύμφωνα με τον πίνακα των επεξεργασιών ή μεταποιήσεων του παραρτήματος II των πρωτοκόλλων καταγωγής ).

### **2. Σώρευση της καταγωγής**

Θεωρούνται επίσης ως καταγόμενα τα εμπορεύματα που παράγονται σε χώρα της Πανευρωμεσογειακής Ζώνης (Ε.Ε., ΕΟΧ , Αίγυπτο, Αλγερία, Μαρόκο, Τυνησία, Λίβανο, Ιορδανία, Συρία, Ισραήλ, Δυτική Όχθη και Λωρίδα της Γάζας, Νορβηγία, Ισλανδία, Ελβετία (συμπεριλαμβανομένου και του Λιχτενστάιν), Τουρκία, Βουλγαρία , Ρουμανία και Φερόων Νήσων), ενσωματώνοντας ύλες καταγωγής μιας ή περισσότερων άλλων χωρών της Ζώνης, υπό τον όρο ότι οι ύλες αυτές έχουν υποστεί εκεί,

επεξεργασία ή μεταποίηση η οποία υπερβαίνει τις ανεπαρκείς επεξεργασίες που αναφέρονται στο άρθρο 7 των πρωτοκόλλων καταγωγής (στη συμφωνία του ΕΟΧ το άρθρο 6 αφορά τις ανεπαρκείς επεξεργασίες). Δηλαδή οι ύλες αυτές δεν απαιτείται να έχουν υποστεί επαρκείς επεξεργασίες ή μεταποιήσεις.

Η καταγωγή δε του τελικού προϊόντος, καθορίζεται από την τελευταία πραγματοποιούμενη επεξεργασία ή μεταποίηση, με την επιφύλαξη ότι η συγκεκριμένη εργασία υπερβαίνει τις ανεπαρκείς επεξεργασίες, όπως αυτές ορίζονται στο άρθρο 7 των πρωτοκόλλων καταγωγής (άρθρο 6 του πρωτοκόλλου καταγωγής ΕΟΧ).

Αν στη χώρα τελικής παραγωγής, οι ύλες καταγωγής μιας ή περισσότερων χωρών δεν υποβάλλονται σε επεξεργασία ή μεταποίηση που υπερβαίνει τις ελάχιστες εργασίες, το τελικό προϊόν θεωρείται καταγωγής της χώρας στην οποία αποκτάται η μεγαλύτερη αξία. Για το σκοπό αυτό η προστιθέμενη αξία στη χώρα τελικής παραγωγής – συμπεριλαμβανομένης της αξίας των μη καταγόμενων υλών που έχουν υποστεί επαρκή επεξεργασία – συγκρίνεται με την αξία των υλών καταγωγής καθεμιάς από τις λοιπές χώρες.

Αν δεν παραγματοποιείται καμία επεξεργασία ή μεταποίηση στη χώρα εξαγωγής, οι ύλες ή τα προϊόντα διατηρούν την καταγωγή τους, εξαγόμενα σε μια από τις ανωτέρω χώρες.

Επισημαίνεται ότι, η διαγώνια σώρευση μπορεί να εφαρμοστεί μόνο εάν οι χώρες τελικής παραγωγής και τελικού προορισμού έχουν συνάψει συμφωνίες ελευθέρων συναλλαγών που περιέχουν πανομοιότυπους κανόνες καταγωγής τόσο μεταξύ τους όσο και με όλες τις χώρες ή εδάφη που συμμετέχουν στην απόκτηση της καταγωγής, δηλαδή με όλες τις χώρες από τις οποίες κατάγονται όλες οι χρησιμοποιούμενες ύλες.

Ύλες που κατάγονται από χώρα που δεν έχει συνάψει συμφωνία με τις χώρες τελικής παραγωγής και τελικού προορισμού αντιμετωπίζονται ως μη καταγόμενες και πρέπει απαραίτητα να υποστούν επαρκή επεξεργασία.

Συνεπώς, η προαναφερόμενη σώρευση (διαγώνια) μπορεί να εφαρμοστεί μόνο εάν κάθε μια από τις χώρες καταγωγής των πρώτων υλών, τελικής παραγωγής – εξαγωγής και τελικού προορισμού του εμπορεύματος, έχει συνάψει Συμφωνίες Ελευθέρων συναλλαγών, που περιέχουν πανομοιότυπους κανόνες καταγωγής, με όλες τις υπόλοιπες από τις εν λόγω χώρες και εδάφη. Δηλαδή, όλες οι εμπλεκόμενες στη διαδικασία παραγωγής, εμπορικής διακίνησης και διάθεσης ενός προϊόντος χώρες, πρέπει μεταξύ τους να συνδέονται με τις ανωτέρω Συμφωνίες.

Διευκρινίζεται ότι, πότε τα προϊόντα θεωρούνται εξ ολοκλήρου παραγόμενα στην Κοινότητα ή στη συμβαλλόμενη χώρα, πότε θεωρούνται επαρκώς επεξεργασμένα ή μεταποιημένα προϊόντα ή πότε οι επεξεργασίες ή μεταποιήσεις θεωρούνται ανεπαρκείς, ρυθμίζονται αναλυτικά από τα άρθρα 5, 6 και 7 των επί μέρους πρωτοκόλλων. (Για τη συμφωνία ΕΟΧ τα αντίστοιχα άρθρα είναι 4, 5 και 6)

### **3. Απευθείας μεταφορά**

Η προτιμησιακή μεταχείριση που προβλέπεται από τις προαναφερόμενες συμφωνίες, εφαρμόζεται μόνο στα προϊόντα που πληρούν τις προϋποθέσεις των πρωτοκόλλων καταγωγής και μεταφέρονται απευθείας μεταξύ της Κοινότητας και της συμβαλλόμενης χώρας (π.χ. Ελβετίας) ή μέσω των εδαφών των άλλων χωρών που αναφέρονται στα άρθρα 3 και 4 των πρωτοκόλλων καταγωγής (ή άρθρο 3 του πρωτοκόλλου ΕΟΧ) με τις οποίες ισχύει η σώρευση. Είναι όμως δυνατόν τα προϊόντα που αποτελούν μία και μόνο αποστολή να μεταφέρονται μέσω άλλων, των ανωτέρω, εδαφών με, ενδεχομένως, μεταφόρτωση ή προσωρινή αποθήκευση στα εδάφη αυτά, με την προϋπόθεση ότι τα προϊόντα αυτά παραμένουν υπό την επιτήρηση των τελωνειακών αρχών της χώρας διαμετακόμισης ή αποθήκευσης και ότι δεν υφίστανται εκεί άλλες εργασίες εκτός από την εκφόρτωση, την επαναφόρτωση ή οποιαδήποτε άλλη εργασία που αποβλέπει στη διατήρησή τους σε καλή κατάσταση, τούτου αποδεικνυομένου από τα έγγραφα που πρέπει να προσκομίζονται στο τελωνείο της χώρας εισαγωγής, όπως ενιαίο έγγραφο μεταφοράς, βεβαίωση κ.λ.π. (βλ. άρθ. 13 των κοινοποιουμένων πρωτοκόλλων καταγωγής και άρθρο 12 του πρωτοκόλλου καταγωγής ΕΟΧ).

### **4. Απαγόρευση επιστροφής δασμών ή απαλλαγής από δασμούς (Κανόνας NO DRAWBACK )**

Η απαγόρευση της επιστροφής ή απαλλαγής από δασμούς αφορά μόνο τις ύλες τρίτων χωρών, οι οποίες δεν ανήκουν στη Ζώνη, χρησιμοποιούνται στην παραγωγή των εμπορευμάτων σε χώρα της Ζώνης τα οποία στη συνέχεια εξάγονται σε χώρα της Ζώνης και για τα οποία εκδίδεται ή συντάσσεται απόδειξη προτιμησιακής καταγωγής (Πιστοποιητικό ή Δήλωση Τιμολογίου).

Η απαγόρευση της επιστροφής ή απαλλαγής από δασμούς ισχύει μόνο για τις ύλες που ανήκουν στο είδος που αφορά η συμφωνία. Συνεπώς, για τις ύλες που δεν καλύπτονται από τη συμφωνία, δεν έχει εφαρμογή ο κανόνας αυτός.

Ο εν λόγω κανόνας όμως, έχει διαφορετική εφαρμογή ανάλογα με τη ζώνη στην οποία η κάθε μία χώρα ανήκει, αν δηλαδή πρόκειται για χώρες που ανήκουν στη πανευρωπαϊκή ζώνη ή για χώρες που ανήκουν στην ευρωμεσογειακή ζώνη και ειδικότερα :

**α) Συμφωνίες ΕΕ - Χωρών Πανευρωπαϊκής Ζώνης, Ισραήλ και Φερόων Νήσων**

Στις συμφωνίες μεταξύ της ΕΕ και των χωρών της Πανευρωπαϊκής Ζώνης, (ΕΟΧ, Νορβηγίας, Ισλανδίας, Ελβετίας (συμπεριλαμβανομένου του Λιχτενστάιν), Βουλγαρίας, Ρουμανίας, Τουρκίας), και στις συμφωνίες μεταξύ ΕΕ - Ισραήλ και ΕΕ - Φερόων Νήσων, εφαρμόζεται πάντοτε η απαγόρευση της επιστροφής δασμών, ανεξάρτητα από τον τρόπο απόκτησης της καταγωγής.

Στα πλαίσια αυτά, εφόσον στις Διεθνείς Εμπορικές Συναλλαγές εμπλέκονται μόνο οι ανωτέρω χώρες (ΕΟΧ, Νορβηγία, Ισλανδία, Ελβετία, Λιχτενστάιν, Βουλγαρία, Ρουμανία, Τουρκία, Ισραήλ και Φερόες Νήσοι) για τις τυχόν ύλες τρίτων χωρών που έχουν χρησιμοποιηθεί στην παραγωγή των καταγόμενων εμπορευμάτων, καταβάλλονται πάντοτε οι αναλογούντες δασμοί.

Έτσι στις περιπτώσεις αυτές, η καταβολή είναι υποχρεωτική και δεν εξαρτάται από τον τρόπο απόκτησης της καταγωγής, δηλαδή αν μεσολάβησε σώρευση με τη χρησιμοποίηση υλών από τις εν λόγω χώρες ή όχι.

**β) Συμφωνίες ΕΕ- Μεσογειακών Χωρών (εκτός του Ισραήλ)**

Στις συμφωνίες μεταξύ της Κοινότητας και των μεσογειακών χωρών, εκτός του Ισραήλ, η απαγόρευση της επιστροφής “NO DRAWBACK ” εφαρμόζεται μόνο όταν αποκτάται ο χαρακτήρας καταγωγής του προϊόντος βάσει της σώρευσης με ύλες καταγωγής των χωρών που περιλαμβάνονται στην πανευρωμεσογειακή ζώνη, με εξαίρεση τη χώρα προορισμού , ή στην περίπτωση κατά την οποία εκδίδεται πιστοποιητικό καταγωγής EUR – MED με σκοπό τη μεταγενέστερη εφαρμογή της διαγώνιας σώρευσης.

Συνεπώς, εφόσον κατά την εξαγωγή ενός εμπορεύματος από τις προαναφερόμενες χώρες ζητηθεί η έκδοση πιστοποιητικού EUR- MED λόγω σώρευσης ή για μεταγενέστερη εφαρμογή της διαγώνιας σώρευσης, ή συνταχθεί δήλωση τιμολογίου EUR- MED, οι αναλογούντες δασμοί για τις ύλες των τρίτων χωρών που χρησιμοποιούνται στην παραγωγή ενός εμπορεύματος, πάντοτε καταβάλλονται.

Αντίθετα, στις εμπορικές συναλλαγές της ΕΕ που περιλαμβάνουν εισαγωγές από ή εξαγωγές προς τις Μεσογειακές χώρες (εκτός Ισραήλ) καταγόμενων εμπορευμάτων, για την παραγωγή των οποίων χρησιμοποιήθηκαν και μη καταγόμενες από χώρες της Ζώνης ύλες, είναι δυνατή η επιστροφή ή απαλλαγή από τους δασμούς που αντιστοιχούν σ'αυτές τις ύλες με την προϋπόθεση ότι :



- η καταγωγή των εμπορευμάτων αποκτήθηκε χωρίς την εφαρμογή της σώρευσης με άλλες χώρες της Ζώνης και
- δεν ζητείται η έκδοση πιστοποιητικού EUR – MED, ή δε συντάσσεται Δήλωση τιμολογίου EUR – MED για τη μελλοντική εφαρμογή σώρευσης.

## 5. Απόδειξη καταγωγής

Προκειμένου να τύχουν προτιμησιακής μεταχείρισης τα εμπορεύματα καταγωγής των χωρών που ανήκουν στην πανευρωμεσογειακή ζώνη, είναι απαραίτητη η προσκόμιση των απαιτούμενων αποδείξεων προτιμησιακής καταγωγής. Οι τύποι των εν λόγω αποδείξεων είναι οι εξής:

- Πιστοποιητικό κυκλοφορίας EUR 1 ή «Δήλωση τιμολογίου»
- Πιστοποιητικό κυκλοφορίας EUR –MED ή «Δήλωση τιμολογίου EUR MED»

Δηλαδή στους μέχρι σήμερα υπάρχοντες τύπους απόδειξης της καταγωγής του Πανευρωπαϊκού Συστήματος, προστίθενται και νέες αποδείξεις καταγωγής που είναι: το πιστοποιητικό κυκλοφορίας EUR – MED και η Δήλωση Τιμολογίου EUR – MED.

Η μόνη διαφορά που υπάρχει μεταξύ των νέων και των υφιστάμενων τύπων απόδειξης της καταγωγής, είναι η πρόβλεψη θέσης τόσο στο πιστοποιητικό EUR – MED, όσο και στη Δήλωση EUR- MED, ώστε να συμπληρώνονται με δήλωση του εξαγωγέα αναλόγως του αν έχει χρησιμοποιηθεί σώρευση ή όχι και αν ναι με ποιες χώρες της Ζώνης.

Η καθιέρωση του πιστοποιητικού EUR – MED και της σχετικής Δήλωσης εξυπηρετεί την εφαρμογή του κανόνα «NO DRAWBACK», διότι όπως προαναφέρθηκε, σύμφωνα με τις διατάξεις των Συμφωνιών με τις Μεσογειακές πλην του Ισραήλ χώρες, ο κανόνας αυτός εφαρμόζεται μόνο όταν έχει πραγματοποιηθεί ή όταν πρόκειται να πραγματοποιηθεί «διαγώνια σώρευση», για την οποία μας πληροφορεί το εν λόγω πιστοποιητικό ή Δήλωση τιμολογίου.

Ομοίως, η καθιέρωση του πιστοποιητικού EUR – MED και της σχετικής δήλωσης, με την αναγραφή σ' αυτά της χώρας με την οποία φέρεται ότι έχει πραγματοποιηθεί σώρευση, εξυπηρετεί τον έλεγχο για το επιτρεπτό ή μη της σώρευσης με ύλες της συγκεκριμένης χώρας, επειδή όπως προαναφέρθηκε η Πανευρωμεσογειακή Ζώνη Ελευθέρων Συναλλαγών, δεν έχει ολοκληρωθεί αλλά θα ολοκληρώνεται σταδιακά με χρονικό ορίζοντα το έτος 2010.

Στα πλαίσια αυτά, ύλες Μεσογειακής Χώρας, η οποία δεν έχει συνάψει τις απαραίτητες Διμερείς Συμφωνίες, οι οποίες να περιλαμβάνουν πρωτόκολλα καταγωγής με πανομοιότυπους κανόνες, θεωρούνται ύλες τρίτης χώρας κατά τη συμμετοχή τους στην παραγωγή ενός προϊόντος, με ύλες μιας χώρας της ζώνης.

## **6. Διαδικασία έκδοσης πιστοποιητικού κυκλοφορίας EUR 1 ή EUR - MED - Χρησιμοποιούμενος τύπος πιστοποιητικού**

Τα πιστοποιητικά κυκλοφορίας EUR1 ή EUR-MED, εκδίδονται από τις τελωνειακές αρχές της χώρας εξαγωγής ύστερα από γραπτή αίτηση που υποβάλλεται από τον εξαγωγέα ή , με ευθύνη του εξαγωγέα, από τον εξουσιοδοτημένο αντιπρόσωπό του.

Όσον αφορά την επιλογή του τύπου του πιστοποιητικού κυκλοφορίας σε κάθε περίπτωση, ισχύουν τα επόμενα:

- Όπως προαναφέρθηκε ο κανόνας «NO DRAWBACK» έχει διαφορετική εφαρμογή ανάμεσα:

- στις Συμφωνίες ΕΕ- Μεσογειακών χωρών (εκτός του Ισραήλ) και
- στις συμφωνίες ΕΕ- Χωρών Πανευρωπαϊκής Ζώνης, Ισραήλ & Φερόων Ν.

Ενώ κατά την πρώτη ομάδα Συμφωνιών , εφαρμόζεται μόνο όταν έχει πραγματοποιηθεί ή πρόκειται να πραγματοποιηθεί σώρευση, κατά τη δεύτερη εφαρμόζεται σε κάθε περίπτωση.

Επομένως το κριτήριο με βάση το οποίο εφαρμόζεται ή όχι ο εν λόγω κανόνας για τις Μεσογειακές (εκτός Ισραήλ) χώρες είναι η σώρευση (πραγματοποιηθείσα ή μελλοντική).

- Κατά συνέπεια, η εφαρμογή ή μη της σώρευσης, η οποία πρέπει να αποδεικνύεται για τους προαναφερόμενους λόγους, είναι ένας παράγοντας που προσδιορίζει τον χρησιμοποιούμενο κάθε φορά τύπο της απόδειξης καταγωγής (EUR 1 ή EUR - MED και των αντίστοιχων Δηλώσεων καταγωγής).
- Ένας άλλος παράγοντας καθορισμού του τύπου της χρησιμοποιούμενης απόδειξης καταγωγής, όπως προκύπτει και από τα ανωτέρω είναι η εφαρμοζόμενη, ανάλογα με τη συναλλαγή, προτιμησιακή Συμφωνία (π.χ Συμφωνία ΕΕ- Ελβετίας ή ΕΕ - Αιγύπτου).

Με βάση τα ανωτέρω διακρίνονται οι παρακάτω περιπτώσεις όπου ισχύουν τ' ακόλουθα:

### **α. Περιπτώσεις όπου εκδίδεται πιστοποιητικό κυκλοφορίας EUR 1 ή δήλωση τιμολογίου**

- α.1.** Συναλλαγές όπου **εφαρμόζεται συμφωνία της ΕΕ με χώρα του Πανευρωπαϊκού συστήματος σώρευσης** δηλ. ΕΟΧ, Νορβηγία, Ισλανδία, Ελβετία (συμπεριλαμβανομένου και του Λιχτενστάιν), Τουρκία, Βουλγαρία και Ρουμανία.

- Όταν τα σχετικά εμπορεύματα μπορούν να θεωρηθούν καταγόμενα από τη χώρα εξαγωγής ή μια από τις άλλες πανευρωπαϊκές χώρες , χωρίς εφαρμογή σώρευσης με ύλες καταγόμενες από τις ευρωμεσογειακές χώρες ή τις Νήσους Φερόες.
- Όταν τα σχετικά εμπορεύματα μπορούν να θεωρηθούν καταγόμενα από τις χώρες που ανήκουν στην ευρωμεσογειακή ζώνη και τις νήσους Φερόες, χωρίς εφαρμογή σώρευσης με ύλες καταγόμενες από Πανευρωμεσογειακές χώρες, εφόσον έχει εκδοθεί στη χώρα καταγωγής πιστοποιητικό κυκλοφορίας ή δήλωση τιμολογίου EUR – MED.

**α.2.** Συναλλαγές όπου, **εφαρμόζεται Συμφωνία της ΕΕ με Μεσογειακή χώρα** δηλ., Αίγυπτο, Αλγερία, Μαρόκο, Τυνησία, Λίβανο, Ιορδανία, Συρία, Ισραήλ, Δυτική Όχθη και Λωρίδα της Γάζας και τις Φερόες Νήσους

- Όταν τα σχετικά εμπορεύματα μπορούν να θεωρηθούν καταγόμενα από την ΕΕ χωρίς εφαρμογή σώρευσης με ύλες καταγωγής μιας από τις άλλες πανευρωμεσογειακές χώρες.
- Όταν τα σχετικά εμπορεύματα μπορούν να θεωρηθούν καταγόμενα σε μια από τις άλλες πανευρωμεσογειακές χώρες, χωρίς εφαρμογή της σώρευσης με ύλες καταγόμενες από τις χώρες της πανευρωμεσογειακής ζώνης, εφόσον έχει εκδοθεί στη χώρα καταγωγής πιστοποιητικό κυκλοφορίας ή δήλωση τιμολογίου EUR - MED.

Η σχετική επί των ανωτέρω περιπτώσεων (α.1 και α.2 ) δήλωση τιμολογίου, συντάσσεται από εγκεκριμένο εξαγωγέα ανεξαρτήτως ορίου αξίας εμπορευμάτων, ή από απλό εξαγωγέα όταν η συνολική αξία των εμπορευμάτων δεν ξεπερνά τα 6000 ευρώ.

Επισημαίνεται ακόμη ότι , εκτός του πλαισίου της πανευρωμεσογειακής σώρευσης , υπάρχει και άλλη μία περίπτωση έκδοσης πιστοποιητικού κυκλοφορίας EUR 1, η οποία όμως προβλέπεται μόνο στα πρωτόκολλα καταγωγής που έχουν συναφθεί μεταξύ Κοινότητας, Αλγερίας, Μαρόκου και Τυνησίας. Στα εν λόγω πρωτόκολλα προβλέπεται, η εφαρμογή της πλήρους σώρευσης της καταγωγής, βάσει της οποίας επιτρέπεται να πραγματοποιείται επαρκής επεξεργασία ή μεταποίηση, όχι στο τελωνειακό έδαφος μιας και μόνο χώρας, αλλά στην ευρύτερη περιοχή που αποτελείται από τα τελωνειακά εδάφη της ομάδας αυτών των χωρών.

Προκειμένου λοιπόν να λειτουργήσει η πλήρης σώρευση και να αποδειχθεί η καταγωγή των εμπορευμάτων αυτών, μπορούν να εκδίδονται και για τις

περιπτώσεις αυτές από τις αρμόδιες τελωνειακές αρχές των προαναφερόμενων χωρών, πιστοποιητικά κυκλοφορίας EUR 1, για την έκδοση των οποίων είναι απαραίτητη η προσκόμιση των προβλεπόμενων δηλώσεων προμηθευτή . Τα προϊόντα όμως που αποκτούν την καταγωγή βάσει της πλήρους σώρευσης , εξαιρούνται από το πανευρωπαϊκό εμπόριο, δηλαδή για τα εμπορεύματα αυτά δε μπορεί να λειτουργήσει περαιτέρω η διαγώνια σώρευση της καταγωγής .

**β. Περιπτώσεις όπου εκδίδεται πιστοποιητικό κυκλοφορίας EUR – MED ή δήλωση τιμολογίου EUR -MED**

**β.1.** Συναλλαγές όπου **εφαρμόζεται Συμφωνία του Πανευρωπαϊκού Συστήματος σώρευσης**, δηλ. Κοινότητα, ΕΟΧ, Νορβηγία, Ισλανδία, Ελβετία (συμπεριλαμβανομένου και του Λιχτενστάιν), Τουρκία, Βουλγαρία και Ρουμανία, και τα σχετικά προϊόντα μπορούν να θεωρηθούν καταγόμενα από την ΕΕ ή από κάποια από τις πανευρωπαϊκές χώρες:

- εφόσον έχει εφαρμοστεί σώρευση με ύλες καταγόμενες από τις ευρωμεσογειακές χώρες ή τις νήσους Φερόες.
- Προκειμένου, τα προϊόντα να μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως ύλες στο πλαίσιο της σώρευσης για την κατασκευή προϊόντων για εξαγωγή σε μία από τις ευρωμεσογειακές χώρες ή τις νήσους Φερόες.
- Προκειμένου τα προϊόντα να μπορούν να επανεξαχθούν από τη χώρα προορισμού σε μία από τις ευρωμεσογειακές χώρες ή τις νήσους Φερόες.

**β.2.** Συναλλαγές όπου **εφαρμόζεται Συμφωνία της ΕΕ με Μεσογειακή Χώρα** δηλ. Αίγυπτο, Αλγερία, Μαρόκο, Τυνησία, Λίβανο, Ιορδανία, Συρία, Ισραήλ, Δυτική Όχθη και Λωρίδα της Γάζας και τις Φερόες Νήσους και τα σχετικά προϊόντα μπορούν να θεωρηθούν καταγόμενα από την ΕΕ ή από κάποια από τις πανευρωπαϊκές χώρες :

- εφόσον έχει εφαρμοστεί σώρευση με ύλες καταγόμενες σε μία από τις άλλες χώρες της πανευρωπαϊκής ζώνης.
- Προκειμένου τα προϊόντα να μπορούν να χρησιμοποιηθούν σαν ύλες στα πλαίσια σώρευσης για να κατασκευαστούν προϊόντα για εξαγωγή σε μία από τις άλλες χώρες της πανευρωπαϊκής ζώνης.
- Προκειμένου τα προϊόντα να μπορούν να επανεξαχθούν από τη χώρα προορισμού σε μια από τις άλλες χώρες της πανευρωπαϊκής ζώνης.

Σε κάθε περίπτωση που ζητείται η έκδοση πιστοποιητικού κυκλοφορίας EUR – MED, θα πρέπει να συμπληρώνεται η θέση 7 (Παρατηρήσεις) του πιστοποιητικού, με X στο τετραγωνίδιο που αντιστοιχεί στην ένδειξη που ισχύει, ως ακολούθως :

**“CUMULATION APPLIED WITH.....”** θα συμπληρώνεται με το/τα όνομα/τα της/των χώρας/ών εάν ο χαρακτήρας καταγωγής αποκτάται με εφαρμογή σώρευσης με ύλες καταγόμενες σε μία ή περισσότερες από τις χώρες της πανευρωμεσογειακής ζώνης, ή

**«NO CUMULATION APPLIED»**

εάν ο χαρακτήρας καταγωγής αποκτάται χωρίς εφαρμογή σώρευσης με ύλες καταγόμενες σε μία ή περισσότερες από τις χώρες της πανευρωμεσογειακής ζώνης.

Ανάλογη επισήμανση με τη συμπλήρωση ή διαγραφή των ανωτέρω ενδείξεων θα γίνεται και στις περιπτώσεις σύνταξης Δήλωσης Τιμολογίου EUR – MED, το κείμενο της οποίας δήλωσης, σ' όλες τις επίσημες γλώσσες της Ε.Ε. και των λοιπών χωρών, παρατίθεται σε παράρτημα των κοινοποιούμενων πρωτοκόλλων καταγωγής.

Η σχετική επί των ανωτέρω περιπτώσεων, δήλωση τιμολογίου EUR – MED, συντάσσεται από εγκεκριμένο εξαγωγέα ανεξαρτήτως ορίου αξίας των εμπορευμάτων, ή από απλό εξαγωγέα όταν η συνολική αξία των εμπορευμάτων δεν ξεπερνά τα 6000 ευρώ.

Τα προαναφερόμενα για την απόδειξη της καταγωγής κ.λ.π. ρυθμίζονται ειδικότερα, όπως θα παρατηρήσετε, από τα άρθρα 16 και επόμενα των κοινοποιούμενων πρωτοκόλλων καταγωγής ( και τα άρθρα 15 και επόμενα του πρωτοκόλλου EOX).

Οι ίδιες αυτές διατάξεις καθορίζουν :

- τα έγγραφα που πρέπει να προσκομίζονται στο τελωνείο για την απόδειξη της καταγωγής των εμπορευμάτων (EUR1, δήλωση επί του τιμολογίου, ή EUR – MED ή δήλωση τιμολογίου EUR – MED).
- τα περί εκ των υστέρων έκδοσης EUR1 ή EUR – MED, αντιγράφου EUR1 ή EUR-MED σε περίπτωση κλοπής, απώλειας ή καταστροφής του αρχικά εκδοθέντος EUR1 ή EUR – MED κ.λ.π.
- τα περί αντικατάστασης του πρωτοτύπου του πιστοποιητικού καταγωγής EUR1 ή EUR – MED από ένα ή περισσότερα πιστοποιητικά EUR1 ή EUR-MED από το Τελωνείο, υπό τον έλεγχο του οποίου βρίσκονται τα προϊόντα και

- τα περί λογιστικού διαχωρισμού

Το πιστοποιητικό καταγωγής EUR 1 ή EUR-MED ισχύει για τέσσερις μήνες από την ημερομηνία έκδοσής του και πρέπει να κατατίθεται εντός της προθεσμίας αυτής στο τελωνείο εισαγωγής που τα εμπρορεύματα τίθενται σε ανάλωση .

Δεν υπάρχει υποχρέωση προσκόμισης πιστοποιητικού καταγωγής και γίνονται δεκτά τα προϊόντα ως καταγόμενα όταν αποστέλλονται υπό μορφή μικροδεμάτων μεταξύ των ιδιωτών ή που περιέχονται στις προσωπικές αποσκευές των ταξιδιωτών , εφόσον πρόκειται για εισαγωγές χωρίς κανένα εμπορικό χαρακτήρα και εφόσον τα προϊόντα δηλώνονται ως ανταποκρινόμενα στους όρους των κοινοποιούμενων πρωτοκόλλων και δεν υπάρχει στο τελωνείο καμία αμφιβολία ως προς την ειλικρίνεια της σχετικής δήλωσης. Προκειμένου περί ταχυδρομικών αποστολών που περιέχουν τα κατά τα ανωτέρω προϊόντα, η προαναφερόμενη δήλωση μπορεί να αναγράφεται στις ταχυδρομικές δηλώσεις (CN22/CN23) ή σε φύλλο χαρτιού που προσαρτάται στα ταχυδρομικά αυτά έντυπα. Η συνολική αξία των ανωτέρω προϊόντων πρέπει, για να γίνουν δεκτά ως καταγόμενα, χωρίς δηλαδή EUR 1 ή EUR – MED, να μην υπερβαίνει τα 500 ευρώ, προκειμένου περί μικροδεμάτων ή τα 1200 ευρώ, προκειμένου περί προϊόντων που περιέχονται στις προσωπικές αποσκευές των ταξιδιωτών.

## **7. Μέθοδοι Διοικητικής Συνεργασίας**

### **Αμοιβαία Συνδρομή (άρθρο 32).**

Για να διασφαλισθεί η ορθή εφαρμογή των κοινοποιούμενων πρωτοκόλλων, η Κοινότητα και οι πανευρωμεσογειακές χώρες, παρέχουν αμοιβαία συνδρομή μέσω των αρμοδίων τελωνειακών υπηρεσιών τους για τον έλεγχο της γνησιότητας των EUR1, των δηλώσεων τιμολογίου , των EUR – MED και των δηλώσεων τιμολογίου EUR – MED και της ακρίβειας των πληροφοριών που περιέχονται στα έγγραφα αυτά.

### **Έλεγχος των αποδείξεων καταγωγής (άρθρο 33)**

Ο εκ των υστέρων έλεγχος πραγματοποιείται, είτε δειγματοληπτικά ή λόγω βασίμων αμφιβολιών. Όταν υπάρχουν βάσιμες αμφιβολίες, λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα διασφάλισης των δασμών. Σε περίπτωση βασίμων αμφιβολιών, αν δεν δοθεί απάντηση εντός δέκα μηνών από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης ελέγχου στις αρμόδιες αρχές της χώρας εξαγωγής , οι τελωνειακές αρχές που έχουν ζητήσει τον έλεγχο αρνούνται την προτιμησιακή μεταχείριση των προϊόντων που αναφέρονται στις ανωτέρω αποδείξεις καταγωγής.

Οι κατά τα ανωτέρω έλεγχοι είτε των EUR1 ή EUR – MED είτε των δηλώσεων του τιμολογίου που θα ζητούνται από τις υπηρεσίες σας θα

ενεργούνται μέσω της υπηρεσίας μας και κατά τα διαλαμβανόμενα ειδικότερα στην Δ. 421/263/10.3.2005 Δ.Υ.Ο.Ο..

### **Εμπορεύματα υπό διαμετακόμιση ή αποθήκευση (άρθρο 40)**

Τα εμπορεύματα τα οποία είναι σύμφωνα με τις διατάξεις των κοινοποιούμενων πρωτοκόλλων και τα οποία κατά την ημερομηνία ενάρξεως ισχύος των εν λόγω συμφωνιών, βρίσκονται είτε υπό διαμετακόμιση είτε υπό καθεστώς προσωρινής αποθήκευσης ή τελωνειακής αποταμίευσης στην Κοινότητα ή στις πανευρωμεσογειακές χώρες ή σε ελεύθερες ζώνες, μπορούν να γίνουν δεκτά με το ευεργέτημα της δασμολογικής προτίμησης, υπό την προϋπόθεση ότι υποβάλλεται στις τελωνειακές αρχές του κράτους εισαγωγής, και εντός τεσσάρων μηνών από την ημερομηνία αυτή, πιστοποιητικό κυκλοφορίας εμπορευμάτων EUR1 ή EUR – MED, το οποίο εκδίδεται εκ των υστέρων από τις αρμόδιες τελωνειακές αρχές της χώρας εξαγωγής, καθώς και τα έγγραφα που αποδεικνύουν ότι τα εμπορεύματα μεταφέρθηκαν απευθείας, σύμφωνα με τα οριζόμενα στα σχετικά πρωτόκολλα καταγωγής.

### **Γ. ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΕΝΤΥΠΩΝ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ EUR – MED**

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι η υπηρεσία μας για την εφαρμογή των κοινοποιούμενων με την παρούσα διατάξεων, έχει ήδη προβεί στις απαιτούμενες διαδικασίες προκειμένου να εκτυπωθεί το νέο αυτό έντυπο του πιστοποιητικού κυκλοφορίας EUR- MED και στη συνέχεια να διατεθεί το συντομότερο δυνατόν σε όλες τις τελωνειακές αρχές της χώρας.

Για το λόγο αυτό, παρακαλούμε να αναζητήσετε και εφοδιασθείτε από την Αποθήκη της ΥΔΕΑΔ του Υπουργείου μας, τόσο τα νέα αυτά πιστοποιητικά (σε μπλόκ των 100 φύλλων) τα οποία φέρουν κωδικό εντύπου T- 05.32 , όσο και την Αίτηση Πιστοποιητικού EUR – MED η οποία φέρει κωδικό εντύπου T- 05. 33 (σε μπλοκ των 50 φύλλων) η οποία κατατίθεται από τον εξαγωγέα κατά την έκδοση του πιστοποιητικού EUR – MED.

**Ο ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ Δ/ΝΣΗΣ**

**ΑΝΤ. ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗΣ**

**ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ  
Ο ΤΜΗΜΑΤΑΡΧΗΣ**



## ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ

### A. ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΓΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Τελωνεία Α΄, Β΄ και Γ΄ Τάξης

### B. ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΓΙΑ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

- 1) Τελωνειακές Περιφέρειες
- 2) ΔΙ.Ε.Τ.Α.
- 3) ΔΙ.Π.Α.Ε. Πειραιά και Θεσ/νίκης
- 4) ΔΙ.Π.Ε.Α.Κ. Αθηνών
- 5) ΕΛ.Υ.Τ. Αττικής, Θεσ/νίκης και Πάτρας
- 6) Δ/ση Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Τελωνείων
- 7) Οικονομικές Επιθεωρήσεις
- 8) Κεντρική Υπηρεσία και Περ/κές Δ/σεις του Σ.Δ.Ο.Ε.
- 9) Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος  
ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ 7 – 106 71 ΑΘΗΝΑ
- 10) Εμπορικά και Βιομηχανικά Επιμελητήρια Ελλάδος
- 11) Σύνδεσμος Ελλήνων Βιομηχάνων - Ξενοφώντος 5 – ΑΘΗΝΑ
- 12) Πανελλήνιος Σύνδεσμος Εξαγωγέων – Κρατίνου 11 – 105 52 ΑΘΗΝΑ
- 13) Σύνδεσμος Εξαγωγέων Β.Ελλάδος  
Πλατεία Μοριχόβου 1- 546 25 -ΘΕΣ/ΝΙΚΗ
- 14) Οργανισμός Προώθησης Εξαγωγών  
Μ. Αντύπα 86-88, 163 46-ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ
- 15) Ομοσπονδία Εκτελωνιστών Ελλάδος-Καραϊσκού 82- 185 32-ΠΕΙΡΑΙΑΣ
- 16) Σύλλογος Εκτελωνιστών Αθήνας – Πειραιά
- 17) Σύλλογος Εκτελωνιστών Θεσσαλονίκης

### B. ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ

- 1) Γραφείο Υφυπουργού κ. Αντ. Μπέζα
- 2) Γραφείο Γεν. Γραμματέα
- 3) Γραφείο Γεν. Δ/ντού Τελωνείων και Ε.Φ.Κ.
- 4) Δ/σεις : 3<sup>η</sup>, 18<sup>η</sup>, 19<sup>η</sup>, Ε.Φ.Κ., 33<sup>η</sup>
- 5) Δ/ση Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων
- 6) Δ/ση 6<sup>η</sup> Οργάνωσης
- 7) Γραφείο Τύπου και Δημοσίων Σχέσεων
- 8) Γραφείο Επικοινωνίας και Πληροφόρησης Πολιτών
- 9) Δ/ση 3<sup>η</sup> – Τμήμα Κωδικοποίησης Τελων. Νομοθεσίας
- 10) Δ/ση 17<sup>η</sup> – α) Γραφείο Προϊσταμένου  
β) Τμήματα Α΄, Β΄, Δ΄ και Ε΄  
γ) Τμήμα Γ΄ ( σε 10 αντίτυπα )